
图 6

的电池, 且极性不能接反.

( 3) 剩余支路: 依据电池串并联特点及所

测得的电压关系, 完成剩余支路的连接.

例 5　在图 1 所示的盒中由导线和三节干

电池组成的电池组, 盒外有四个接线柱, 用电

压表测量任意两接线柱间的电压, 结果如下:

U 24= 0,U 13 = U 12 = U 14 = 1. 5 V , U 23 = U 34 = 3

V , 试判断并画出盒内电池的连接方法.

解析　 (1)特殊支路:U 24= 0, 在接线柱 2、

4间接一导线, 如图 6(a)所示.

(2) 最大电压支路:U 23= U 43= 3 V , 即接线柱

、3 间和3、 间均含两节电池, 如图6 ( )所示
(3)剩余支路 U 3= U = U = 5V , 接

线柱 1 应与两节干电池中间相连接, 如图 6(c)

所示.

若把 3 节干电池全部用上, 符合要求的电路图

分别为图 6( )、图 6 ( )、图 6 (f )
(收稿日期 3)
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第 十 一 届 全 国 初 中 应 用 物 理 知 识 竞 赛 试 题

　　一、选择题: 以下 各题 所列 答案 中只 有一 个是 正确

的。 把正确答 案前面的字 母填在题后 的方括 号内 (共
33 分,每小题 3分).

1. 宇宙飞船进 入预定轨 道并关 闭发动机 后, 在太

空运行. 在这飞船中用天平测物体的质量, 结果是

[　　 ]

A . 和在地球上测得的质量一样大

B. 比在地球上测得的大

C. 比在地球上测得的小

D. 测不出物体的质量

2. 秋高气爽的 夜里, 当我们仰 望天空 时会觉 得星
光闪烁不定,这主要是因为 [　　 ]

A . 星星在运动

B. 地球在绕太阳公转

C. 地球在自转

D. 大气的 密度 分布 不稳定, 星 光经过 大气 层后,

折射光的方向随大气密度的变化而变化

3. 1999 年 以美 国为 首的北 约军队 用飞 机野蛮 地
对南联盟发电厂进行轰炸时,使用了一种石墨炸弹. 这

种炸弹爆炸后释放出大量的纤维状的石墨覆盖在发电

厂的设备上,造成电厂停电. 这种炸弹的破坏方式主要

是: [　　 ]

A. 炸塌 厂房

B. 炸毁发电机

C. 使 设备 短路

D. 切断输电线
4. 小 刚家中的几 盏电灯突 然全部 熄灭了, 检查保

险丝发现并未烧断, 用测电笔测试各处电路时,氖管都

发光. 他对故障作了下列四种判断,其中正确的是

[　　 ]

A. 灯泡 全部 都烧 坏

B. 进户零线断路

C. 室 内线 路发 生短 路

D. 进户火线断路

5. 下列物体都能导热, 其中导热本领最好的是
[　　 ]

A. 铁管 　　 　　 　B. 铝管

C. 铜 管　 　　 　　D. 热管

6. 室 内垃圾桶平 时桶盖关 闭不使 垃圾散发 异味,

使用时用脚踩踏板, 桶盖开启. 根据室内垃圾桶的结构

示意图可确定 [　　 ]

A. 桶中 只有 一个 杠杆 在起 作用 ,且为省力杠杆
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B. 桶中只有一个杠杆在起作用,且为费力杠杆

选择第 6 题图

C. 桶 中 有 两 个 杠 杆 在 起 作
用,且都是省力杠杆

D. 桶 中 有 两 个 杠 杆 在 起 作
用,且 一个 是省 力杠杆, 一 个是 费

力杠杆
7. 小明 拿着 一个 直径 比较大

的放大镜 伸直 手臂 观看远 处的物
体,可 以看 到物 体的像. 下 面说 法

中正确的是 [　　 ]

A . 射入眼中的光一定是由像发出的

B. 像一定是虚像

C. 像一定是倒立的

D. 像一定是放大的

8. 生物显微镜 的镜筒下 面有一 个小镜子, 用 来增
加进入镜筒的光强. 如果小镜子的镜面可以选择, 在生

物课上使用时,效果最好的是 [　　 ]

A . 凹型镜面

B. 凸型镜面

C. 平面镜面

D. 乳白平面
9. 小强 在北 京将 一根 质量 分布 均匀 的条 形磁 体用

一条线悬挂起来,使它平衡并呈水平状态, 悬线系住磁

体的位置应在 [　　 ]

A . 磁体的重心处

B. 磁体的某一磁极处

C. 磁体重心的北侧

D. 磁体重心的南侧

10. 小红 家的家庭电 路进户开 关上安 装着漏 电保

护器, 上面 写着 下表 中的 一些数 据. 在 以下几 种 说法

中,正确的是 [　　 ]

20A 　　　　　220V

额定漏电动作电流 30mA

额定漏电不动作电流 15mA

漏电分断时间< 0. 1 s

A . 漏电电流大于 30mA ,保护 器会在 0. 1 秒之内
切断电源

B. 漏电持续时间超过 0. 1秒时保护器才能动作

C. 当漏电 电流达到 15 mA 时就能 起到可靠 的保

护作用

D. 只有当 进户 电压大 于 220 V 或用电 电流 大于

20A 时,才能起保护作用

11. 炎 热 的夏天 ,当 你走 在晒 得发 烫的 柏 油路 上
时,刚 巧来了一辆洒 水车, 洒湿了路 面 这 时你会 感到

更加闷热 产生这种感觉的主要原因是 [　　 ]

A. 洒水 车中 的水 经过 曝晒 ,内能增加,温 度很 高

B. 洒水后空气的湿度增加, 身上的汗较难蒸发

C. 地面上的水反 射了阳光, 使身体得 到更多的热

量

D. 水蒸发时把地面的热带到了人的身上

二、填空 (共 24 分,每小题 3分)

1. 李明同 学放 学回家, 正 碰上刮 风下 雨, 他以 18

千米�时的速度由西向东快跑. 此时他发现了奇怪的现
象: 雨滴成竖 直下落状态. 请你 确定, 这时刮 的是　 　

风, 风速是　　米�秒.

2. 后轮 驱动 的汽 车在 平直 路面 上向 前加 速行 驶

时, 地面对后轮的摩擦力方向是　　,对 前轮 的摩 擦力
方向是　　.

31 下图是 根据广 西北 海市一 家宾 馆中所 挂钟 表

的照 片绘制的示 意图. 图中秒针、分针 和标有 24 个 数

字的转盘都沿顺时针方向转动. 根据钟表的示数,这张
照 片是在北京 时间 (按 24 小时制计时) 　 　时　　 分
　　秒拍摄的.

填空第 3 题图
4. 小红 家上月 5 日自来水表的 读数为 344 米3, 本

填空第 题图

月 5 日自来水表各

指 针 的 位 置 如 图
所 示. 这 时水 表 的
示数是 　　米3, 所

以 一 个 月 来 她 家
用 去 　 　 米3 水

( 读 数 到 米3 即

可).

5. 音 乐 厅 正

在 举 行音 乐 会, 男
中 音 在放 声 高歌,

女 高 音轻 声 伴唱,
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又有多种乐器伴奏. 这时男中音的　　 比女 高音 的大,

而女高音的 　　比男中 音的高. 音乐会的 声音我 们听
起来有丰富 的立体感, 这主要是 由于人的 听觉具有 　

　效应.

6. 近视眼镜的 镜片是一 个　　 透镜, 它和 眼球中

相当于透 镜的那部分 的综合作用 使得眼球这 个“照 相
机”的“镜头”的焦距变　　了.

7. 图甲 所示 ,为农户用的一种风箱的结构示意图,

其中在A 、B、C、D 四处 分别装 有单向 通风阀 门, 使得

无论向左推或向右推活塞时,风箱都能向灶中送风. 若
此时正向左推活塞,请在丙图中画出这时阀门的开、闭

状态. 作图时可参照图乙的画法.

填空第 7题图

8. 我们周围有 很多利用 电能发 光的灯. 有的 利用

灯丝的高温 而发光, 如　　灯; 有的 灯有灯 丝,但 是不

靠灯丝发光, 如　 　灯; 有 的灯根本 没有灯 丝,通 电后

也能发光,如　　灯.

三、简答下列各题 (共 17 分)

1. (4 分) 物理学常常把实际 的研究对象或实 际的

过程抽象成“物理模型”. 如用铡刀铡草时,可 以把 铡刀

看做是一个 能够绕轴转 动的硬杆, 而不必 考虑刀的 形
状、刀的 材质, 在 物理学 中把 它称 为“杠杆 ”, 这 时“杠

杆”就是铡刀的“物理模型”.

汛期, 江河中的水有 时会透时 大坝下 的底层 从坝
外的地面冒出来,形成“管涌”, 初中物理讲过的什么装

置可以作为“管涌”的物理模型? 自 行车 的车 把可 以控

制车的方向,它的“物理模型”又是什么?

2. (3 分) 小峰想 利用电 冰箱 降低室 温: 他先将 电
冰箱的门打 开,然后 接通电源. 他这 样做, 可以达 到降

低室温的目的吗? 为 什么?

3. (4 分) 节日里氢气球飘向 高空,越 来越小, 逐渐
看不见了 设想, 气球最后 可能会怎 样 根 据你所 学的

物理知识作出预言,并说明理由

4. (6 分) 要 学好物 理就要 多动 手实践. 请 你列 举

出用 大塑料可乐 瓶制成的三 种物理实验 器具, 并简述
制作过程及用它所演示的物理现象.

四、(10 分) 小 英设 计了 一个 实验, 验证 水 的内部

第四 题图

压强和水深的关系, 所用的装置如

图所示, 增加细管内的砂粒可以改
变细管沉入水中的深度.

11 指 出 所用 的 测 量工 具, 并
用字母表示需要测量的物理量.

21 逐条 写出 实验 步骤.

31 根据测量 量导出在 不同深

度处计算压强的公式.

41 说明怎 样通过 实验 结果判 断水 的内部 压强 是
否与水深成正比.

五、(8 分) 水在热电厂的 锅炉中变为水蒸 汽,通 过

涡轮 机带动发电 机发电, 用过的水 蒸汽在液 化器中凝
结成 水,再 到锅炉, 循环使用. 液化器 中的冷 却水则 流
到 冷却塔 中降温, 如图. 水的 比热 为 4. 2×103 焦�(千

克·℃) ,求:

第五题图

11 夏天,来自冷 却塔的水温为 16 ℃,而回到 冷却
塔 的水温 为 30 ℃. 若冷却 塔和 液化 器间 水的 流量 为

15米3�秒,试求这个系统通过冷却塔散热的功率.

21 如果 发电机 的发 电功率 是 56 万千 瓦, 发电 机

把机械 能转化为电能的效率为 80% ,不 计水蒸汽通 过
涡轮机过程中由于热传递造成的能量损失及涡轮机的

摩擦, 试求水蒸汽的能量转化为电能的效率.

六、(8 分) 山区某工地施 工时,照明 电路需用导 线

从 离工地 250 米 处的电源引 来. 工地上要 用一只“220

V 　100W ”和一只“220V 　200W ”的灯泡来照明, 所

用导 线的电阻为 每米 0. 018 欧. 如 果电源两 端的电 压
为 220 伏. 且保持不变,试求照明时导线上所消耗的 功

率和每只灯泡实际所消耗的功率. (计算时不考虑灯丝
电阻的变化, 数值只取整数,小数可四舍五入)
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参 考 答 案

一、1. D 　2. D 　3. C　4. B　5. D 　6. D 　7. C　
8. A 　9. C　10. A 　11. B

二、1. 西　5　2. 水平向前　水平向 后　3. 20　24

　57　4. 356　12　5. 响度 (或音 量,声 音) 　音调 (或
频率)　双耳　6. 凹　长　7. A 、B、C、D 处开合状态如
图　8. 白炽 　日 光　 霓虹

答案填空第 7题图

三、11 连通器　轮轴
2. 不能. 因为电冰箱的制冷机工作后,冰 箱冷 冻室

内的蒸发器 温度降低, 吸收空气 的热量, 与此 同时, 冰
箱外部的冷凝器温度升高,将热量传给空气, 室内空气
的热量只是 被冰箱吸收 后又被放出, 所以 室温不会 降

低.

3. 有两 种可 能. 一是因为高空中的气体逐渐稀薄,

压强降低, 气球上升 过程中, 球内压 强大于球 外压强,

气球不断膨胀,最后“爆炸”破裂.

另一是因高 空的空气较 稀薄, 气球上 升过程 中所
受浮力逐渐减小,当浮力等于重力时, 气球上升的速度
最大. 然后, 浮力小于重力,气球开始向上做减速运动.

在气球的速 度为零之后, 又加速 下落, 浮力逐 渐变大,

当气球通过浮力等于重力的位置后,浮力大于重力, 气
球开始作向下的减速运动. 在气球的速度减为零之后,

又开始加速上升. 如此反复, 气球将在浮力等于重力这
一特殊位置附近上、下往复运动.

4. ①制 作量 杯　 用实 验室 已有 的量 筒定 量地 向瓶
中倒入水,并刻上刻度

②作液体侧压强实验器　在瓶的侧壁不同的高度
处扎等大的小孔,倒入水后, 从水流的情况可以直观地
反映液体内部的压强随深度的增大而增大.

③演示喷雾器　用细塑料管插入加盖的盛水可乐
瓶,用 手使 劲捏 可乐 瓶,水 会成 雾状 从细 塑料 管中 喷

出.

四、1. 需要用的测量工具是直尺; 需测量细管 的直

径D 和细管沉入水中的深度 H 1,H 2.

2. 实验 步骤: ①测出细管的直径D ; ②在细管中加
入少量砂粒,将细管放入盛有水的容器中, 平衡后用直
尺测出 细管 沉入 水中 的深度 H 1; ③ 增 加细管 中 的砂
粒,再将细管放入盛有水的容器中, 平衡后用直尺测出
细管沉入水中的深度

3 导出 计算 压强 的公 式 平衡时,细 管 (含砂粒) 所

受重力 G管 与所受浮力 F 浮 相等,即

G管= F浮,

又 G管= p1S = p1Π(D
2
) 2,

F 浮= V 1Θ水 g= Π(D
2
) 2H 1Θ水 g ,

故得　 p 1= H 1Θ水 g.

4. 同样可证　　p 2= H 2Θ水 g ,

所以 p2

p1
=
H 2

H 1
.

说明水的内部压强与水深是成正比的.

五、1. 水蒸汽冷却时所放的热量为冷却水所吸收,

所以冷却所丢失的功率 (即散热功率)为

P 散=
Q 吸

t
= c

m
t ∃ t

= 4. 2×103 焦�(千克·℃)×15×103 千克�秒
× (30- 16)℃
= 8. 82×108 瓦.

2. 水蒸汽的能量转化为电能的效率

Γ=
P用

P总
=

P 电

P机+ P散
×100% ,

P 机= 560×106W �0. 8= 700×106W ,

所以

Γ=
560×106W

700×106W+ 882×106W
×100%≈ 35. 4%.

六、电 路 如 图 的 所 示. R线 为 导 线 的 电 阻, L 1 为
“220V 　100W ”灯泡,L 2 为“220V 　200W ”灯泡.

答案第六题图

R线= (0. 018欧�米)×2×250米= 9 欧,

L 1 和L 2 的电阻分别为

R 1=
U 2

P1
= 484欧 ,R 2=

U 2

P 2
= 242欧,

L 1 和L 2 的总电阻

R L= 1 欧�( 1
484

+
1

242
) = 161欧,

R总= R线+ RL = 170欧,

I 总= U �R总=
220
170

安=
22
17
,

所以, 导线上消耗的功率为

P 线= I2总·R线≈ 15 瓦,

两灯泡实际消耗的总功率为
PL = I 2总·RL≈ 270 瓦,

L 消耗的功率　 =
PL

3
= 瓦,

L 消耗的功率　 = = 瓦
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